



特區政府舉行抗戰勝利80周年紀念儀式

## 港人緬懷先烈 傳承抗戰精神

特區政府昨日在香港大會堂紀念花園舉行官方儀式，紀念中國人民抗日戰爭暨世界反法西斯戰爭勝利八十周年。



【大公報訊】香港特區政府昨日在香港大會堂紀念花園舉行儀式，紀念中國人民抗日戰爭暨世界反法西斯戰爭勝利80周年。

紀念儀式於早上8時開始，全場肅立奏唱中華人民共和國國歌，升旗隊將中華人民共和國國旗和香港特別行政區區旗升起。警察步槍儀仗隊鳴槍向英烈致敬，全體出席者默哀兩分鐘。默哀完畢後，獻花儀仗隊敬獻花圈。隨後，全體出席者鞠躬致敬。

香港特區署理行政長官陳國基和特區政府官員出席。出席儀式的還有中央政府駐港聯絡辦秘書長王松苗、駐港國家安全公署副署長陳楓、外交部駐港公署副特派員李永勝、解放軍駐港部隊副司令員譚志偉，以及香港社會各界代表、老戰士及退伍軍人團體代表、青年代表等。

為銘記中國人民抵抗日本侵略，緬懷先烈和死難同胞，全國人大常委會2014年2月決定，將9月3日確定為中國人民抗日戰爭勝利紀念日。香港特區政府2014年8月宣布，自當年起每年9月3日舉行官方儀式紀念中國人民抗日戰爭勝利。



▲署理行政長官陳國基和一眾嘉賓為陣亡將士默哀。

◀陳國基代表特區政府獻上花圈。



## 東縱後人分享抗戰史 中學生：要珍惜和平

【大公報訊】記者陸九如報道：昨日（9月3日）是中國人民抗日戰爭暨世界反法西斯戰爭勝利80周年紀念日，本港多處開展紀念活動，旨在加強市民對抗戰歷史的認識及培養國民身份認同。在香港抗戰及海防博物館裏，原東江縱隊港九獨立大隊老游擊戰士聯誼會副會長林鳴，昨日下午與本地7間中學約40位學生展開了一場交流對話。學生們在進一步了解東江縱隊英勇抗戰的事跡後紛紛表示，「和平來之不易」，「為了不讓歷史悲劇重演，世界各國應通力合作」。學生們還把自己的心得體會寫上卡片，貼在

「銘記歷史、緬懷先烈、珍愛和平、開創未來」紀念板上。

## 應多關心國家和香港歷史

林鳴在活動中向學生介紹，其父親16歲時參加東江縱隊港九獨立大隊，與其叔父一起建立由烏蛟騰石水潤電台至西貢赤徑大隊部之間的海上交通線的歷史。林鳴表示，當年父親與其叔父以漁民身份作掩飾，為游擊隊透過海路發送電報，傳遞訊息。之後父親更到沙頭角參與游擊隊工作。聽完介紹後，學生們在問答環節中踴躍舉手提問，希望了解

更多本港抗日戰士們奮勇抗敵的細節。

是次活動結束後，德貞女子中學學生雷佩諺形容，「心情較為沉重，為香港市民3年零8個月的艱辛抗戰史感到痛心。」她指，當時抗日戰士們面對着極高的生命風險，依然捨生忘死、永不言棄，這種精神值得學習，又提到會更加珍惜現在和平的生活，未來想要參加更多倡導和平、反對戰爭的活動。

九龍真光中學陳紫晴表示，分享環節令她印象最深刻的是，林鳴的父輩為了香港的抗日事業，不惜冒着生命危險潛水送信，「這不是容易做到的事情，我很佩服，亦讓我明白和平來之不易。」她希望本港的中學生更多關心國家和香港的歷史，親身跟隨抗日先輩們的足跡，參觀抗日舊址。另外，陳紫晴分享了昨日上午觀看閱兵的感受，「國家雖然擁有強大的軍力，卻沒有像一些國家那樣，以軍力欺壓和干預他國事務。我對習主席在閱兵儀式上的講話深有感觸，為了不讓歷史悲劇重演，世界各國應通力合作。」



▲在分享環節完畢後，學生手持心意卡上台，表達對先烈老戰士們的敬意。

大公報記者麥潤田攝



掃一掃有片睇  
攝影：麥潤田  
製作：融媒組

置錢袋苦」。米糧配給的重量，了解當時民眾生活的四裝

## 親歷戰爭 九旬翁寄語年輕人愛國愛家

【大公報訊】記者肖泓宇報道：在土瓜灣的一間護老院昨日早上在院內播放閱兵儀式，老人家們齊聚大廳的電視機前，聚精會神地觀看。92的李葆培伯伯接受《大公報》訪問時表示，當年日軍攻打香港時，他年僅9歲，隨父母為逃難到澳門，三餐不繼；今天見到國家有精銳的軍隊、先進的武器裝備，國力強大，寄語年輕人要愛國愛家，「只有人民團結，無私奉獻，國家才可以強大」。

「不用再怕外敵侵犯了」  
李伯憶述，當年為躲避戰亂，一家人匆忙收拾行李，在船上顛簸了6小時，抵達了在澳門的大伯家裏，「那段時間吃完上頓沒下頓，能有東西吃就開餐。」由於物資匱乏，偶爾能吃上花生麩和雞糠，都能讓他開心好久。  
「在中國人民團結一致的努力

下，中國現在已經富強起來了。」他稱現在經港珠澳大橋到澳門，僅需一小時，交通距離大幅縮短，顯示國家的基建工程實力。

看着閱兵儀式中展示的新型軍備，李伯說，「我們不用再害怕有外敵侵犯了」，國家的軍隊與武器，能保障全國人民的安全。他希望年輕人珍惜現在來之不易的生活，要愛國愛家，只要人民團結，國家可以繼續強大。



▲在護老中心內，大批長者昨日聚精會神地觀看閱兵直播。

包括描繪東江縱隊港九獨立大隊抗日行動品的，



## 歷史檔案館展出抗戰珍貴史料

【大公報訊】記者賴振雄報道：香港特區政府檔案處歷史檔案館昨日（3日）推出本年度專題展覽「山河不屈，忠魂不朽：紀念抗戰勝利80周年展」，透過珍貴歷史檔案與文獻，讓公眾回顧香港在1941至1945年日佔時期的苦難歲月，以及認識東江縱隊港九獨立大隊英勇抗敵的事跡。

專題展覽由昨日起，逢星期一至五、上午9時至下午5時45分（公眾假期除外），在觀塘香港歷史檔案大樓二樓展覽廳展出，免費入場。場內展出超過120件精選

展品，包括記錄東江縱隊港九獨立大隊日常行軍的照片以及英勇殲敵的畫作、為保衛香港而捐軀的陣亡戰士名錄，詳細記錄日軍政府沒收物業資料的「敵產台帳」等。

此外，展品包括當時香港政府戰後追回被日軍掠奪的港大圖書館藏書、炸毀日本忠靈塔等故事，這些珍貴文獻見證香港市民在日佔時期的艱苦生活，以及抗日英雄的無畏精神。場內設特色打卡位，亦設體驗裝置，讓公眾感受日佔時期每日僅獲「六兩四錢」米糧配給的重量，了解當時民眾困境。